

· 蜀学研究 ·

苏轼的流寓生涯与文化自觉

杨胜宽

(乐山师范学院文学与新闻学院 四川乐山 614004)

摘要:在苏轼人生的后二十年,贬谪流寓成为其主要的生存状态和特殊境遇。在此过程中,苏轼既有与自古贬谪流寓士人或被动或主动地改变生活方式的一致之处,又有比很多失意文人更加清醒和彻底的人生观、世界观、价值观转变,这最突出且最集中地体现在苏轼对文化的高度自觉和积极作为上,堪称最高典范。他所自言“平生功业”在黄州、惠州、儋州,不只是研究者认为系其自嘲自慰的牢骚之语或故作旷达的自我标榜,而是在几个贬谪时期,实实在在取得了文化建设事业的辉煌成就,并因此成为了历史上不可多得的文化巨人。

关键词:苏轼;谪居流寓;文化自觉;文化功业

中图分类号:I206.2 文献标志码:A 文章编号:1672-8505(2015)06-0001-08

The Banishment Life and Culture Consciousness of Su Shi

YANG Sheng-kuan

(School of Literature and Journalism, Leshan Normal University, Leshan, Sichuan, 614004, China)

Abstract: In his last twenty years, banishment had been the keynote and unique circumstance of Su Shi's life. He, in this course, followed the common leeway all banished officials in Chinese history, who either willfully or passively, had changed their way of living. Unlike other frustrated scholars, he had more dramatic and rational change in outlook of life, view of world, as well as values. All these changes were demonstrated by his highly cultural consciousness and active participation. His comments that "the best performance in life" had been achieved in Huangzhou, Huizhou and Zhanzhou, which were regarded as self-mockery complaints and self-glorification songs by other researchers, were, in fact, verified by his actual brilliant contribution in cultural construction, hence the great literary master in history.

Key words: Su Shi; banishment; cultural consciousness; cultural feats

宋哲宗元符三年(1100)四月,苏轼结束海南贬谪生涯,皇帝诏命苏轼为琼州别驾、廉州安置;十一月,复朝奉郎、提举成都玉局观,可以外州军任便居住。于是他离开海南岛,度大庾岭经虔州(今江西赣州)、润州(今江苏镇江),游金山寺,见寺壁留有故人李公麟所画苏轼肖像,写下了一首回顾总结平生经历的小诗,即《自题金山画像》。苏轼在诗中把自己的“平生功业”,归纳为黄州、惠州、儋州三个时期,引起后世研究者从不同角度对其含义进行各种解读。或认为是以自嘲口吻概括了其一生漂泊不定的遭遇,或认为是用寓庄于谐的方式表现了其特有的“苏式旷达”,或认为是表现了诗人高尚而圣洁的

情怀……这些阐释或许都从一个侧面看到了苏轼在即将走完人生之际,所想表现的一种感怀与觉悟。但“功业”在苏轼的心目中究竟是否确有所指,并不一定只是简单对一生坎坷的自嘲自慰?笔者从另一角度提供一种别样诠释,也许能够给研究者带来某种新的启示。

诗云:“心似已灰之木,身如不系之舟。问汝平生功业,黄州、惠州、儋州。”^{[1]264}前两句集中反映诗人一生仕途挫折起伏、行踪飘荡不定的感慨,以自嘲之语出之,其内涵没有太多疑义。至于后两句把平生功业算在黄州、惠州、儋州三个人生贬谪期,则不能单以自嘲自慰或旷达豪迈视之,其所谓“功业”,

应该蕴含了非常深刻和实在的内容。丁永淮、梅大圣、张社教《苏东坡黄州作品全编·在困顿中建立‘平生功业’的成功范式》认同徐中玉在《苏东坡文集导读》中提出的观点,认为苏轼所谓“平生功业”,就是指他在这些谪居之地的作为,是一种新的人生价值追求,开创了士人在困顿之中建立功业之路,提供了于背逆之际注重精神追求,实现人生成功的范式。^[2]²作者看到了苏轼谪居黄州时期,其人生作为与价值追求的新变化,对人们理解苏轼谪黄时期所建功业的具体内涵,具有启发性。但联系苏轼谪居惠州、儋州的全部经历看,似觉言之犹隔一间。事实上,当苏轼遭遇突如其来政治打击,被贬谪于黄州以后,客观上他不得不调整自己原先设定的人生政治目标,因为经历政敌罗织罪名以致牢狱之灾的人生劫难,他以戴罪之身在僻远之地被监视居住,既看到了官场的凶险与残酷,又感受到仕途前景已无希望。主观上则转而冷静思考以后的生活方式与人生价值选择,把谪居的闲暇时间和精力,投入到文学创作、学术研究、游观揽胜和独处沉思之中;表现为更加自觉的文化追求,并由此实现了炼狱生活之后的人生转型,创造了其作为文化巨人的最大辉煌。从这个意义上讲,谓之“平生功业”在谪居黄、惠、儋时期,即在文化事业上的建树与成就,远非任何其他人生时期可比,是一种独特而真实的自我评价。这不仅有利于深化对苏轼关于谪居时期“功业”内涵的认识,也有利于世人对苏轼在人生逆境之中取得文化事业成功的经验与启示的深刻理解。

一、黄州之贬:追求文化人生的新转变

苏轼因“乌台诗案”被捕坐牢百日之后,被贬黄州团练副使,不得签书公事,本州安置。他于元丰三年(1080)到达贬所。随即作《初到黄州》一诗,可以窥见此时苏轼心态的明显变化,以及对此后谪居生活的基本考虑:

自笑平生为口忙,老来事业转荒唐。长江
绕郭知鱼美,好竹连山觉笋香。

逐客不妨员外置,诗人例作水曹郎。只惭
无补丝毫事,尚费官家压酒囊。^[3]¹⁰³¹

整首诗“嘲戏”的意味比较明显,宋人黄彻认为“只惭无补丝毫事,尚费官家压酒囊”二句体现最为突出。^[4]¹⁶⁸⁻¹⁶⁹实际上,诗人的自嘲用意贯穿诗的始终,开头两句尤为耐人寻味。其所“自笑平生为口忙、老来事业转荒唐”者,首先是自嘲此前为了功名利禄等口腹之需而汲汲于仕途奔竞,把它当作人生追求的全部“事业”,以致现在落得“荒唐”可笑的结

局,实在具有讽刺意味。苏轼初到贬所即对之前拼命追求的所谓“事业”用自嘲的口吻予以彻底否定,绝非后世论者用“斡旋其章而弄之”“恢刃有余”(黄彻语),“激切”“兀傲”(纪昀语)等写作技法或语言格调高下之类评语所能够解读到位的^[5]²¹⁵¹。显然,更应该引起重视的是其中蕴含的思想情感转变及对人生价值的反省追问等重要信息。他的“逐客”身份已经丝毫无补于官家之事,拿着减半的俸禄却不得签书公事地被“安置”,惭愧、自嘲、荒唐感交织在一起,因此需要对过往深刻反思,重新定位未来的生活方式与价值追求。而“诗人”的身份虽然让他尝尽了文字狱之苦,但眼下仕途无望、牢狱之灾依然令其心有余悸,能给他提供选择和发挥余地的,也只剩下“诗人”所可以有所作为的文学及文化事业了。所以,当转换人生角色与生活角度看待世界的时候,他发现了热衷仕途进退或名利得失者所不曾留意的自然美感及心灵愉悦。“长江绕郭知鱼美,好竹连山觉笋香”,他不只是看到了谪居僻远之地美丽可爱的风物景致,更重要的是,摆脱名枷锁束缚的“诗人”苏轼,顿时找回了独具的审美眼光和发现生活之美的艺术敏锐。这种感受带给他的最大启示在于,人生原本应该是丰富而精彩的,在仕途逆境之中仍然可以实现别样的人生价值,让生命焕发出精神自由的无尚光彩!

同期所作《安国寺浴》,其中所谓“尘垢能几何,翛然脱羁梏”,“心困万缘空,身安一床足,岂惟忘净秽,兼以洗荣辱”^[6]¹⁰³⁴一类诗句,则尝试用佛道思想破除过去对于仕途荣辱得失的执迷,摆脱名利羁梏,洗去污秽尘埃,使自己的身心从世俗的欲望中解脱出来,回归生活的本质与人生的本然。才发现人不为物欲所困,获得心灵的自由,做自己喜欢且对世人有价值的事情,实现生命更有意义的精神价值,是真正自在、圆满、快乐、幸福的。

此后谪居黄州的四年多时间里,苏轼不仅没有因贬谪流寓偏僻异乡而消沉感伤、自暴自弃,反而愈发洒脱乐观、内心充实,生活内容日益丰富,人生境界不断提升,不仅收获了其文学创作的第一个高峰期,而且走出了一条逆境求生的成功人生道路。这种成功的最大秘诀,其实就是苏轼在贬谪的特殊境遇下,对文化人生的自觉、自由、不懈的追求与探索。

从文艺创作方面看,苏轼的确不时想到文字灾祸给自己仕途、家人与朋友带来的重大打击,他多次在给知己友人如王巩、秦观等人的书信中谈及不便写诗作文的苦衷,也时时记起苏辙、文同等劝他不要

写诗作文,但对于热爱文学艺术而又身处逆境的诗人苏轼来说,他不可能为了怕惹祸而放弃自己的爱好,也不会因为政敌环伺就颓废沉默。从踏上黄州土地的那一刻起,苏轼就开始积极思考调整人生目标,改变奔忙于仕途的生活方式,转而寻求艺术人生的未来道路,并重视发现提炼这种生活方式及人生态度的崇高价值与深刻意义。据饶学刚先生统计,苏轼在黄州的四年多时间里,创作的诗歌占其总数的十三分之一,词占其总数的五分之一,文占其总数的三分之一,并且指出:“苏东坡在贬居黄州期间,以挥洒自如的笔力,创造了具有新的生活、新的意境、新的情趣、新的形象的艺术世界。”^{[7]186}数据与结论足以说明,谪居黄州的苏轼,文艺创作数量可观,质量也发生了飞跃性变化,其所建立的四“新”艺术世界,表明他完全实现了由仕宦人生向艺术人生的转变。

从学术研究方面看,苏轼不仅投入大量时间、精力研习佛道经典,阅读正史、野史著作,甚至饶有兴致地学习耕作、种植、栽培、厨艺、酿造等技艺,还把研究儒经并为之训传作为名垂青史的不朽事业,极为看重。其居黄州头年(1080)致书滕甫有云:“某闲废无所用心,专治经书,一二年间欲了却《论语》《书》《易》……虽拙学,然自谓颇正古今之误,粗有益于世,瞑目无憾也。”^{[8]1482}次年(1081)又致书朝廷元老文彦博云:“到黄州无所用心,辄复覃思于《易》《论语》,端居深念,若有所得,遂因先子之学作《易传》九卷,又自以意作《论语说》五卷。穷苦多难,寿命不可期,恐此书一旦沦没不传,意欲写数本留人间。”^{[9]1380}可见其对研究《易》《论语》《书》的重视,不仅具有正古今之误、有益于世的自信,而且将其看作比自己有限的生命更加重要的事,表明苏轼对学术事业自觉而执着的追求。王水照、朱刚《苏轼评传》在分析苏轼如此自觉表现的原因时指出:“苏轼在重新思考安身立命之计时,在耕种自济、文学自适、养生自保的同时,当然更要著书以自见。”^{[10]92}随着人生道路的改变,其生活方式与价值追求自然发生改变,符合苏轼的生存选择逻辑。

从调适身心方面看,这可能是苏轼在谪居黄州期间完成的最艰巨、也是对后半生影响最为深远和最有意义的一件事。如前所述,虽然苏轼初到黄州,就决心告别过去的生活道路,重新思考和选择未来的人生目标,但苏轼本人和后世读者都清楚,否定过去并不等于能够把握未来,规划和重建新的人生目标,对于任何人来说都不是一件容易和轻松的事情。

元丰三年(1080)三月,苏轼游定慧院,见海棠花开作诗一首寄寓情怀,清人纪昀称之为“以海棠自喻”。其开头数句云:

江城地瘴蕃草木,只有名花苦幽独。嫣然一笑竹篱间,桃李漫山总粗俗。也知造物有深意,故遣佳人在空谷。^{[11]1036}

其中的郁闷不适之意,孤独无助之情,不言而喻。纪昀云:“此种真非东坡不能,东坡非一时兴到亦不能。”^{[11]1037}倒是中的之言,苏轼没有此时此地、此景此情的遭遇“兴会”,确实不能产生与空谷中被人遗忘的海棠同病相怜的深切感触。苏轼在黄州写给王巩的几封书信,可以反映其调适身心的痛苦历程。当他听闻神宗驾崩消息后,写信给王巩诉苦:“无状坐废,众欲置之死,而先帝独哀之,而今而后,谁复出我于沟渎者!”^{[12]1522}又《与王定国尺牍四十一首》之二十六云:“平生亲友,言语往还之间,动成坑井,不敢复形于纸笔,不过旬日,自闻之矣。”之二十七云:“风俗恶甚,朋旧反眼,不可复测,故不敢奉书,畏浮沉也。”^{[12]1526}政治前景无望,人际关系复杂,此身此心如何安顿,如何打点今后生活,生存问题成为其思考的当务之急。苏轼在给王巩的另一封信中,像是安慰对方,也是安慰自己:“所云百念灰灭,万事懒做,则亦过矣。大丈夫功名在晚节者甚多,定国岂愧古人哉! 某未尝求事,但事入手,即不以大小而为之……如国手棋,不烦大段用意,终局便须赢也。”(之二十一)^{[12]1524}当他彻悟这番人生道理之后,游山玩水、躬耕劳作、杂处渔樵、炖肉造酒,一切平凡而琐碎的活动在他的谪居生活中都变得充实而有滋味,他身心安宁而闲适,进入了一个精神自由的文化人生新境界。“从此以后,黄州就有了一个东坡居士,时常往来于临皋亭与雪堂之间,在中国古代的文化史上,东坡居士这个形象的出现,是一件很有意义的事。”^{[10]89}

二、惠州之贬:对本土文化的新认同

哲宗亲政,改元绍圣,更加严厉打击新法反对派。苏轼及苏门人士悉数被贬,他在赴英州任途中,追贬宁远军节度副使、惠州安置,其人生进入又一轮迁谪流寓的逆境期。绍圣元年(1094)十月初,苏轼到达惠州安置地。虽然在上奏皇帝的谢表中,除了口头上认罪感恩,也陈情甚苦,文中有“但以瘴疠之地,魑魅为邻;衰疾交攻,无复首丘之望”^{[13]707}之句,表示北归无望,将老死蛮荒。而在其流露真实性情的文学作品中,却表现出不同的心境与形象。《过大庾岭》诗云:“一念失垢污,身心洞清净。浩然天

地间，惟我独也正。今日岭上行，身世永相忘。仙人抚我顶，结发受长生。”^{[14]2057}元人赵汸评曰：“盖已信生死祸福非人所为矣。……以垂老之年，当转徙流离之际，而浩然无毫发顾虑，非此事素定于中者，殊未易能。”^{[15]4392}所谓“此事素定”，显然指苏轼经黄州之贬已经彻悟了仕途浮沉不定、人生祸福无常的道理，当前的岭表之贬，苏轼已完全能够淡然面对，浩然迈往。行至清远县，遇顾秀才，言及惠州风物，极誉其美，苏轼作诗记之：“到处聚观香案吏，此邦宜著玉堂仙。江云漠漠桂花湿，海雨翛翛荔子然。闻到黄柑常抵鹊，不容朱橘更论钱。恰从神武来弘景，便向罗浮觅稚川。”^{[16]2064-2065}估计顾秀才就是清远当地人，苏轼与之攀谈，询问惠州环境与生活情况，此人动情地向苏轼赞美惠州，他便欣喜地写下此诗，流露出坚信不疑的情绪。这种情绪在其初至惠州的诗中得到进一步体现：

彷彿曾游乞梦中，欣然鸡犬识新丰。
吏民惊怪坐何事，父老相携迎此翁。

苏武岂知还漠北，管宁自欲老辽东。
岭南万户皆春色，会有幽人客寓公。^{[17]2071}

对比《初到黄州》可以明显看出诗人情绪的变化，当初诗中的牢骚郁闷、不平自嘲意味，完全被泰然不惊、气定神闲的精神状态所取代，甚至觉得似有前世之缘，尤其感动于当地父老乡亲对他的热情迎接，使他顿时产生了与当地人的亲近感，遂生寓居于此、终老此生的强烈冲动。故《唐宋诗醇》评此诗云：“贬谪之地，见如旧游，有终焉之志，贤者固随遇而安。”^{[18]4442}

苏轼寓惠三年，没有辜负当地老百姓对他的欢迎与爱戴。他从一开始就主动融入惠州本土文化之中，不仅使自己的流寓生活过得愉快而充实，而且积极作为，尽其所能为民众办实事、做好事，在惠州文化发展史上，留下了浓墨重彩的一笔。

首先是身份认同。绍圣三年(1096)四月，苏轼作《食荔枝二首》，其二云：

罗浮山下四时春，卢橘杨梅次第新。
日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人。^{[19]2194}

此诗被认为是历代咏写惠州荔枝最脍炙人口的作品。其受读者喜爱，不是因为诗的技巧有特别高明独到之处，而是字里行间流露出来的诗人对惠州真挚充沛的感情，尤其是作为贬谪者的苏轼，能够借食荔枝这样一件在当地人年复一年再寻常不过的事情，表达了其对惠州风物的热情赞美，对成为惠州普通一员的满足与自豪。明人瞿佑评诗后二句云：

“方负罪戾，而傲世自得如此。”^{[20]4745}据蔡襄《荔枝谱》载：“火山(荔枝)本出产广南……东坡所云四月十一日，是特广南火山者耳。”(苏轼《四月十一日初食荔枝》查慎行题注)由于惠州火山(山名)地热，气温高于它地，所以荔枝四月成熟可食，而一般的地方，荔枝要到六月才能完全成熟。在苏轼看来，只有惠州人才有四月就可以吃到新鲜荔枝的口福，而他因为贬谪流寓于此，也有幸分享了惠州人的这份福气，哪怕是身负罪戾，远离乡土，他也并不悲哀气馁，表达对身为惠州人的完全身份认同。如果说《四月十一日初食荔枝》所言“我生涉世本为口，一官久已轻尊鲈。人间何者非梦幻，南来万里真良图”^{[21]2122}，还多少带有些“无聊中自慰”(纪昀语)意味的话，居惠一年半后写《食荔枝二首》，这种作为惠州人的身份认同就纯粹是发自内心的高度自觉了。

其次是筹建新居。苏轼到惠州，知州詹范对其颇为敬重，安排他在三司使行衙里的合江楼居住，苏轼对此居所十分满意。《寓居合江楼》诗所谓“江风初凉睡正美，楼上啼鸦呼我起”；“三山咫尺不归去，一杯付与罗浮春”。^{[22]2072}随笔《题合江楼》云：“合江楼下，秋碧浮空，光接几席之上，而有葵苦败屋七八间，横斜砌下。”^{[23]2272}可谓一派诗情画意，令人心旷神怡。但好景不长，在此只住了十来天，因有人指斥谪居之人不宜在此居住，苏轼就被迫搬到了嘉佑寺僧舍。后来其表兄陈之才提刑广南东路，巡按至惠州，留住十余日，尽释两家数十年前嫌，相得甚欢，在陈氏任职的一年多时间里，二人诗文往来频繁，之才不仅经常遣人以物相赠，还附赠诗文，表达情意，而且在生活上尽量给予关照，包括让苏轼重新搬回合江楼。苏轼虽然能够凭借友善之人的保护而暂得安居，但他心里清楚，一旦失去这种关照，敌视他的人就会找事。在与陈之才的信中说：“某睹近事，已绝北归之望。然中心甚安之。未说妙理达观，但譬如元是惠州秀才，累举不第，有何不可！知之免忧。”^{[24]1593}写信给王巩说：“某到此八月，独与幼子一人、三庖者来。凡百不失所，风土不甚恶。某既缘此绝弃世故，身心俱安……南北去住定有命，此心亦不念归，明年买田筑室，作惠州人矣。”^{[25]1531}因此，筹建新居，被提上苏轼寓惠的重要生活议程。作于绍圣三年四月的《和陶移居二首·并引》云：“去岁三月，自水东嘉佑寺，迁居合江楼，迨今一年。多病鲜欢，颇怀水东之乐。得归善县后隙地数亩，父老云：此古白鹤观也。意欣然欲居之。”^{[26]2191}《与南华辨老尺牍十三首》其五云：“至此二年，再涉寒暑，粗

免甚病。但行馆僧舍，皆非久居之地，已置圃筑室，为苟完之计。方斫木陶瓦，其成就当在冬中也。”^{[27]1873}但筑室计划并未如期完成，直至次年（1097）正月，白鹤峰新居始成。其《迁居·并引》云：

吾绍圣元年十月二日至惠州，寓居合江楼。
是月十八日，迁居嘉佑寺。二年三月十九日，复
迁于合江楼。三年四月二十日，复归于嘉佑寺。
时方卜筑白鹤峰之上，新居成，庶几其少安
乎！^{[28]2194-2195}

两年多时间，苏轼搬家四次，各种因素促使他决意自建居所，作久留之计，成为惠州的长住民。诗云：“前年家水东，回首夕阳丽。去年家水西，湿面春雨细。东西两无择，缘尽我辄逝。今年复东徙，旧馆聊一憩。已买白鹤峰，规作终老计。长江在北户，雪浪舞吾砌。青山满墙头，倭堕几云髻。”^{[28]2195}他对建成自己的固定居所，且能终老惠州充满欣慰。

再次是积极作为。《苏轼评传》指出：“岭南时期的东坡居士，无论就其身份与生活状况，或就其精神依托、思想倾向与情感认同来说，都已从庙堂走向民间。他舍弃了端笏立朝的大臣形象，而在一般士民当中找到属于自己的位置。”^{[29]117}打算终老惠州的苏轼，为了报答当地士民对他的接纳与爱戴，尽其所能地为当地做实事好事，不遗余力。促修东、西新桥，解决老百姓进城交通不便问题；提议并规划用竹筒做引水管，将蒲涧水引入广州城，解决城市饮水卫生问题；请求地方官增建军人营房，解决军人占用民房及由此引起的军民纠纷问题；推广秧马技术，减轻农民的劳动强度并提高插秧效率；屡次建议地方官向朝廷上奏，允许老百姓以“钱粮两便”方式纳税，以免钱荒物贱伤农……所有这些，都是作为寄寓于惠的谪居者苏轼完全可以不闻不问的，但“已从庙堂走向民间”的苏轼，却时刻心系黎民百姓，在可能冒着“僭越生事”新罪名的不利处境之下，积极作为，对个人得失无所顾忌。与此同时，他依然坚持着终身喜爱的文学艺术和学术建设事业，其中不得不提到的是大量和陶诗的创作。赓和陶渊明的诗歌，诗人在任职扬州的时候就开始了，但大量写作和陶诗，则成为苏轼在惠州诗歌创作的一大特色与亮点。其《和陶归田园居六首·并引》云：

三月四日，游白水山佛迹岩，沐浴于汤泉，
晞发于悬瀑之下，浩歌而归，肩舆却行。以与客
言，不觉至水北荔子浦上。晚日葱昽，竹荫萧
然，时荔子累累如芡实矣。有父老年八十五，指

以告余曰：“及是可食，公能携酒来游乎？”意欣然许之。归卧既觉，闻儿子过诵渊明《归田园居六首》，乃悉次其韵。始，余在广陵和渊明《饮酒二十首》，今复为此，要当尽和其诗乃已耳。^{[30]2103-2104}

苏轼尽和陶诗的任务，在寓惠期间并没有全部完成，谪居儋州的前期，依然写有部分和陶诗。但惠州时期的和陶诗与儋州时期有一个明显不同，即惠州所作，大多都在诗前有“引”，这些文字，除了关于诗人行踪、创作背景的交代之外，还集中反映了苏轼对惠州风土人情的热爱与赞美，如上文寥寥百余字，不仅让读者领略到诗人游览的兴致与愉悦，而且能够看出当地民众对苏轼的友善与亲近。其它如《和陶移居二首·并引》《和陶时运四首·并引》等皆然。至于和陶诗本身表达苏轼对惠州风物之美的赞誉，更是溢于言表，如《和陶归田园居六首》其一：

环州多白水，际海皆苍山。以彼无尽景，寓
我有限年。东家著孔丘，西家著颜渊。

市为不二价，农为不争田。周公与管蔡，恨
不茅三间。我饱一饭足，薇蕨补食前。

门生馈新米，救我厨无烟。斗酒与只鸡，酣
歌饯华颠。禽鱼岂知道，我适物自闲。

悠悠未必尔，聊乐我所然。^{[30]2104}

对于苏轼遍和陶诗，历来论者褒贬不一，誉之者非之者皆各是所是，各非所非。其实苏轼和陶诗，不过用以自托而已。他借用陶诗的体式韵度，来抒写自己流寓生涯的所见所感所思，表达的完全是作者自己的境遇情怀。其在惠州所作和陶诗，人们鲜所注意、也是最具特色的，是其对惠州自然风光和人文气息的高度欣赏与认同，并由此获得了最大的精神慰藉与生活满足。

三、儋州之贬：致力文化建设的新尝试

苏轼在惠州的新居建成不过三个月，就接到责贬琼州别驾、昌化军安置的诏命。他只得抛下惠州之家，与幼子苏过二人渡海奔赴贬所，于绍圣四年（1097）七月初到达安置地儋州。海南岛孤立海上，自古称为“天涯海角”，是历史上官员遭贬环境最为险恶之地。苏轼在给友人程天侔的信中说：“某与儿子粗无病，但黎、蜒杂居，无复人理；资养所给，求辄无有。初至，僦官屋数椽，近复遭迫逐。不免买地结茅，仅免露处，而囊为一空。困厄之中，何所不有！置之不足道也，聊为一笑而已。”^{[31]1626}不仅物质匮乏，生活条件极为艰苦，而且文化落后，蛮荒未化。其用“黎、蜒杂居，无复人理”形容，表明其未开化程

度,甚至超过了苏轼的想象。但他并未被这种恶劣的贬谪环境所吓倒,反而比在惠州更加泰然处之,心境极为超脱。在给程秀才的信中写到:“此间食无肉、病无药、居无室、出无友、冬无碳、夏无寒泉,然亦未易悉数,大率皆无耳。……尚有此身,付与造物,听其运转,流行坎止,无不可者。”^{[32]1628} 他已深知,孤身谪居海外,几乎不可能得到像在惠州那样一些友善之人的关照,所以被从官舍赶出以后,没有等待犹豫,抓紧买地建桄榔庵茅舍,作为父子二人的栖居之所,避免露处野外。在苏轼流寓海南的三年时间里,最具意义的是其所倡导和推进的文化建设诸项事业,对当地的文化发展进步产生了重大影响,因此深受海南人民的尊敬与喜爱。

首先是推广教育活动,传播中华优秀文化。苏轼到儋州不久,即去城东学舍考察,其情形见于《和陶示周掾祖谢》诗中:

闻有古学舍,窃怀渊明欣。摄衣造两塾,窥户无一人。邦风方杞夷,庙貌犹殷因。

先生馔已缺,弟子散莫臻。忍饥坐谈道,嗟我亦晚闻。永言百世祀,未补平生勤。

今此复何国,岂与陈蔡邻?永愧虞仲翔,弦歌沧海滨。^{[33]2254}

陶渊明原诗题为《示周续之、祖企、谢景夷三郎,时三人在城北讲礼校书》,诗中有“周生述孔业,祖、谢向然臻。道丧向千载,今朝复斯闻”^{[34]46}之句。苏轼特选此诗和之,显然有振兴当地教育事业、向汉黎各族人民传播中原优秀文化的良苦用心在其中。诗末用三国虞翻讲学授徒的典故,其意至明。《三国志·吴书·虞翻传》:“虞翻,字仲翔,……孙权以为骑都尉……权积怒非一,遂徙翻交州。虽处罪放而讲学不倦,门徒常数百人。又为《老子》《论语》《国语》训注,皆传于世。”^{[35]1317-1322} 他已下定决心,要以虞翻作榜样,在海南这样的文化荒漠地区,专志于教育,培养人才,努力推动当地文化建设事业发展。随后,苏轼积极策划推动力同道合之人,共同出资,在黎子云家园池里修建载酒堂,作为聚众讲学场所。其《和陶田舍始春怀古二首·并引》云:“儋人黎子云兄弟,居城东南,躬农圃之劳。偶与军使张中同访之。居临大池,水木幽茂。坐客欲为釀钱作屋,予亦欣然同之。名其屋曰载酒堂。”^{[36]2280} 该堂建成于苏轼贬儋第二年。据启昕《载酒堂考辨》引元人徐智《重修载酒堂记》云:“有士民黎、许二氏者,日相亲炙,载酒问益。当是时,人皆从,文学至今而盛。”^[37] 野老放歌《苏轼对儋州文化的贡献》引述王国宪重

修《〈儋县志〉叙》云:“(东坡)以诗书礼乐之教转化其风俗,变化其人心,听书声之琅琅,弦歌四起,不独‘千山动鳞甲,万谷酣笙钟’,辟南荒之诗境也。”^[38] 除了黎子云兄弟等外,姜唐佐是受苏轼影响最大,也是最成功的代表。在苏轼与姜唐佐的多封书信中,可以看出二人交往密切,情意深厚。《书柳子厚诗后》云:“元符己卯(1099),琼士姜君来儋耳,日与予相从,至庚辰(1100)三月乃归,无以赠行,书柳子厚《饮酒》《读书》二诗以见别意。予归,吾无以遣,独此二事,日相与往还耳。”^{[39]2120} 苏轼对其不吝鼓励、赞誉之辞,且期望其继续读书,成就学业。苏辙《补子瞻赠姜唐佐秀才·并引》:“予兄子瞻谪居儋耳,琼州进士姜唐佐往从之游。气和而言道(一作道),有中州士人之风。子瞻爱之,赠之诗曰:‘沧海何曾断地脉,白袍端合破天荒。’且告之曰:‘子异日登科,当为子成此篇。’君游广州,有名学中。”^{[40]1248} 后来姜唐佐应试,成为海南岛第一位举人,没有辜负苏轼的殷切希望。大观三年(1109),在苏轼去世的八年后,儋州人符确考取进士,成为海南进士第一人,苏轼倡导教育的成效,一步步彰显出来。

其次是传授创作方法,繁荣文学艺术事业。纵观苏轼一生文艺创作历程,流寓生活及其情感体验对其写作内容的丰富和艺术境界的提升,有至关重要的影响。其弟苏辙在《亡兄子瞻端明墓志铭》中言之凿凿:“尝谓辙曰:‘吾视今世学者,独子可与我上下耳。’既而谪居于黄,杜门深居,驰骋翰墨,其文一变,如川之方至,而辙瞠然不能及矣。”^{[41]1421-1422} 经过惠州之贬而到儋州,苏轼已进入人生晚年,其文学艺术写作境界臻于极致,所谓“绚烂之极归于平淡”。在此阶段,他一方面总结提炼自己的创作经验,另一方面主动把成功的经验传授给有志于学的士人,希望对他们的文艺创作水平提高有所帮助。葛延之不远千里到儋州向苏轼请教为文之道,苏轼毫无保留地教给他作文之要,据葛立方《韵语阳秋》记载:“东坡在儋耳时,余三兄讳延之,自江阴担簦万里,绝海往见,留一月。坡尝诲以作文之法,曰:‘儋州虽数百家之聚,州人之所须,取之市而足,然不可以独得也,必有一物以摄之,然后为己用。所谓一物者,钱是也。作文亦然。天下之事,散在经子史中,不可徒使,必得一物以摄之,然后为己用。所谓一物者,意是也。不得钱不可以取物,不得意不可以明事,此作文之要也。’吾兄拜其言而书诸绅。尝以亲制龟冠为献,坡受之,而赠以诗云:‘……今君此去宁复来,欲慰相思时整视。’”^{[42]509-510} 苏轼热心向

士人传授作文方法,从其《葛延之赠龟冠》诗句中,可以看出他乐在其中。在北还至广东清远途中,谢举廉携带所作诗文拜见苏轼,其情形在曾敏行的《独醒杂志》中有记载:“谢民师,名举廉,新淦人。博学工辞章,远近从之者数百人……东坡自岭南归,民师袖书及旧作遮谒。东坡览之,大见称赏……遂留语数日。”^{[43]5193}苏轼在《与谢民师推官书》中,不仅称誉其文章“大略如行云流水,初无定质,但常行于所当行,常止于所不可不止,文理自然,姿态横生”,还提出了“文章如精金美玉,市有定价,非人所能以口舌定贵贱”的文学价值观。^{[44]1418-1419}苏轼在岭海时期传授创作方法,与过去有一个明显的不同,即大多为面授机宜,而不是以异地通信的方式,即使这篇写给谢民师的论文书信,恐怕也是二人相见“留语数日”谈话的主要内容。这种变化的原因,是因为他谪居孤岛,通信大为不便,所以士人欲向他求学请益,必须往见而谈。姜唐佐从苏轼游长达七个月,两人当面讨论创作方法的机会必然很多。苏轼的经验传授、创作示范和文化交往,对当地文艺事业的发展与繁荣,起到了直接的促进作用。王国宪在《重修儋县志叙》中说:“迨宋代文豪苏文忠公以事谪儋,目与黎、王诸贤笠屐往还,唱酬吟哦,大开文化。”^[38]

再次是努力移风易俗,改善民间蔽风陋习。苏轼《书柳子厚牛赋后》谈及海南风俗云:“岭外俗皆恬杀牛,而海南为甚。客自高化载牛渡海,百尾一舟,遇风不顺,渴饥相倚以死者无数。牛篷舟皆哀鸣出涕。既至海南,耕者与屠者常相半。病不饮药,但杀牛以祷。富者至杀数十牛。死者不复云,幸而不死,即归德于巫。以巫为医,以牛为药。间有饮药者,巫则云:‘神怒,病不可复治。’亲戚皆为却药,禁医不得入门,人、牛皆死而后已。地产沉水香,香必以牛易之黎。黎人得牛,皆以祭鬼,无脱者。中国人以沉水香供佛,燎帝求福,此皆烧牛肉也,何福之能得,哀哉!予不能救,故书柳子厚《牛赋》以遗琼州僧道赟,使以晓喻其乡人之有知者,庶几其少衰乎?”^{[45]2058}文中提及当时海南多种蔽风陋习,诸如不珍惜耕牛而大肆杀牛、迷信鬼神而偏好巫术、有病不求医不服药、用耕牛换沉水香以拜佛等等。这些习俗在许多文化闭塞、生产落后的地区不同程度存在,曾敏行《独醒杂志》云:“广南风土不佳,人多死于瘴疠。其俗又好巫尚鬼,疾病不进药饵,惟与巫祝从事,至死而后已。”^{[46]542}而海南的情形似乎特别严重,苏轼深感必须采取措施进行劝化。一方面,他希

望借助土著民笃信宗教的心理,让僧人在解经布道过程中加以劝化;另一方面,他针对海南医无药的状况,亲自采药、制药、试药,写成《益智录》《苍耳录》《草录》《四神丹说》等文章,介绍各种草药的药性、服法、药效,希望能够帮助当地老百姓治病救人,改变有病求巫不信医不服药的落后习俗。此外,因杜甫诗有描写湖北秭归一带“土风坐男使女立,男当门户女出入。十有八九负薪归,买薪得钱当供给”的习俗,苏轼“每诵此诗以喻父老”^{[47]2119},希望改变海南长期形成的重男轻女、妇女劳作过度艰辛的风习。当地人不够重视农业生产,苏轼特作《和陶劝农六首·并引》,其言曰:“海南多荒田,俗以贸香为业。所产粳稌,不足于食,乃以薯芋杂米作粥糜以取饱。予既哀之,乃和渊明《劝农》诗,以告其有知者。”^{[47]2255}本来海南气候温暖、日照充足,具备种植多季水稻的优良条件,当地人重视贸香,而轻视种稻,才导致只能用芋头掺杂稻米煮食取饱的情况。《劝农》诗其五云:“听我苦言,其福永久。利尔藉耜,好尔邻偶。”其四云:“天不假易,亦不汝匱。春无遗勤,秋有厚翼。”^{[48]2256-2257}劝导之言,苦口婆心。

王水照、朱刚《苏轼评传》认为,苏轼为中国古代士人谪居文化创造了一个最高的典范,^{[10]126}这番评价是一点不为过的。从元丰三年(1080)苏轼在黄州开始谪居生活,到元符三年(1100)末离开海南岛儋州贬所,其后半生的二十年间,一半多时光是在贬谪流寓中度过的,这可以说既是苏轼后半生生活的主要状态,同时也是其成就人生“功业”的特殊生活境遇。在仕途屡遭挫折、政治命运任人宰割的处境中,苏轼及时调整自己的生活方式与态度,转变人生追求的目标与价值,终究在文化建设事业上取得辉煌成就,成为文化巨人。虽然中间经历了炼狱般的痛苦心理煎熬与调适过程,但从文化建设角度看是非常成功和完全值得的。没有苏轼从贬谪伊始坚定不移、矢志不渝的文化自觉和不懈追求,历史上就没有豁达自适、乐观满足的“东坡居士”苏轼,更没有把“谪居文化”推向最高典范的文化巨人苏轼。

参考文献:

- [1] 苏轼.自题金山画像[M]//孔凡礼点校.苏轼诗集卷四十八.北京:中华书局,1987.
- [2] 梅大圣.在困顿中建立“平生功业”的成功范式——兼论黄州时期的东坡居士形象[M]//丁永淮,梅大圣,张社教.苏东坡黄州作品全编.武汉:武汉出版社,1996.
- [3] 苏轼.初到黄州[M]//孔凡礼点校.苏轼诗集卷二十.北京:中华书局,1987.

- [4] 黄彻. 巩溪诗话卷十 [M]. 北京: 人民文学出版社, 1998.
- [5] 张志烈, 周裕锴, 马德富主编. 苏轼诗集校注卷二十·初到黄州·集评 [M]//苏轼全集校注第四册. 石家庄: 河北人民出版社, 2010.
- [6] 苏轼. 安国寺浴 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷二十. 北京: 中华书局, 1987.
- [7] 饶学刚. 东坡文艺创作高峰在黄州 [M]//苏东坡在黄州. 北京: 京华出版社, 1999.
- [8] 苏轼. 与滕达道尺牍六十八首之二十一 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷五十一. 北京: 中华书局, 1986.
- [9] 苏轼. 黄州上文潞公书 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷四十八. 北京: 中华书局, 1986.
- [10] 王水照, 朱刚. 苏轼评传第一章“吾身如寄耳”: 家世与生平·谪居江岸的东坡居士 [M]. 南京: 南京大学出版社, 2004.
- [11] 苏轼. 寓定惠院之东, 杂花满山, 有海棠一株, 土人不知贵也 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷二十. 北京: 中华书局, 1987.
- [12] 苏轼. 与王定国尺牍四十一首之十七 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷五十二. 北京: 中华书局, 1986.
- [13] 苏轼. 到惠州谢表 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷二十四. 北京: 中华书局, 1986.
- [14] 苏轼. 过大庾岭 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷三十八. 北京: 中华书局, 1987.
- [15] 赵滂. 东山存稿·跋东坡墨迹后 [M]//张志烈, 周裕锴, 马德富主编. 苏轼诗集校注·苏轼诗集校注卷三十八·集评. 石家庄: 河北人民出版社, 2010.
- [16] 苏轼. 舟行至清远县见顾秀才, 极谈惠州风物之美 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷三十八. 北京: 中华书局, 1987.
- [17] 苏轼. 十月二日初到惠州 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷三十八. 北京: 中华书局, 1987.
- [18] 爱新觉罗·弘历敕编. 唐宋诗醇卷四十 [M]//张志烈, 周裕锴, 马德富主编. 苏轼诗集校注·苏轼诗集校注卷三十八·十月二日初到惠州·集评. 石家庄: 河北人民出版社, 2010.
- [19] 苏轼. 食荔枝二首 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷四十. 北京: 中华书局, 1987.
- [20] 瞿佑. 归田诗话 [M]//张志烈、周裕锴、马德富主编. 苏轼诗集校注·苏轼诗集校注卷四十·食荔枝二首·集评. 石家庄: 河北人民出版社, 2010.
- [21] 苏轼. 四月十一日初食荔枝 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷三十九. 北京: 中华书局, 1987.
- [22] 苏轼. 寓居合江楼 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷三十八. 北京: 中华书局, 1987.
- [23] 苏轼. 题合江楼 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷七十一. 北京: 中华书局, 1986.
- [24] 苏轼. 与陈正辅尺牍七十一首之十三 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷五十四. 北京: 中华书局, 1986.
- [25] 苏轼. 与王定国尺牍四十一首之四十 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷五十二. 北京: 中华书局, 1986.
- [26] 苏轼. 和陶移居二首并引 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷四十. 北京: 中华书局, 1987.
- [27] 苏轼. 与南华辨老尺牍十三首 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷六十一. 北京: 中华书局, 1986.
- [28] 苏轼. 迁居·并引 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷四十. 北京: 中华书局, 1987.
- [29] 王水照, 朱刚. 苏轼评传第一章“吾身如寄耳”: 家世与生平·流放到天涯海角 [M]. 南京: 南京大学出版社, 2004.
- [30] 苏轼. 和陶归田园居六首·并引 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷三十九. 北京: 中华书局, 1987.
- [31] 苏轼. 与程全父尺牍十二首之九 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷五十五. 北京: 中华书局, 1986.
- [32] 苏轼. 与程秀才尺牍三首之一 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷五十五. 北京: 中华书局, 1986.
- [33] 苏轼. 和陶示周稼祖谢 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷四十一. 北京: 中华书局, 1987.
- [34] 逮钦立校注. 陶渊明集卷二 [M]. 北京: 中华书局, 1982.
- [35] 陈寿. 三国志卷五十七 [M]. 北京: 中华书局, 1982.
- [36] 苏轼. 和陶田舍始春怀古二首·并引 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷四十一. 北京: 中华书局, 1987.
- [37] 启昕. 载酒堂考辨 [J]//光明网: <http://blog.gmw.cn/blog-35241-408308.html>.
- [38] 野老放歌. 苏轼对儋州文化的贡献 [J]//新浪网: http://blog.sina.com.cn/s/blog_5e3e-4f8401018rh3.html.
- [39] 苏轼. 书柳子厚诗后 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷六十七. 北京: 中华书局, 1986.
- [40] 苏辙. 栾城后集卷三·补子瞻赠姜唐佐秀才·并引 [M]//曾枣庄, 马德富校点. 栾城集(中). 上海: 上海古籍出版社, 1987.
- [41] 苏辙. 栾城后集卷二十二·亡兄子瞻端明墓志铭 [M]//曾枣庄, 马德富校点. 栾城集(下). 上海: 上海古籍出版社, 1987.
- [42] 葛立方. 韵语阳秋卷三 [M]//何文焕辑. 历代诗话(下). 北京: 中华书局, 1981.
- [43] 曾敏行. 独醒杂志卷一 [M]//四库全书(第 1039 册). 上海: 上海古籍出版社, 1985.
- [44] 苏轼. 与谢民师推官书 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷四十九. 北京: 中华书局, 1986.
- [45] 曾敏行. 独醒杂志卷三 [M]//四库全书(第 1039 册). 上海: 上海古籍出版社, 1985.
- [46] 苏轼. 书柳子厚牛赋后 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷六十六. 北京: 中华书局, 1986.
- [47] 苏轼. 书杜子美诗后 [M]//孔凡礼点校. 苏轼文集卷六十七. 北京: 中华书局, 1986.
- [48] 苏轼. 和陶劝农六首·并引 [M]//孔凡礼点校. 苏轼诗集卷四十一. 北京: 中华书局, 1987.